Klasa 7 SP
PRACA, MOC, ENERGIA

ZSO


30.04.2020
TEMAT: Zadania na pracę, moc i energię. 
Sprawdzian z Dynamiki prawie już za nami.  

Sprawdzian z Pracy, Mocy, Energii przed nami. Proszę powtarzać materiał z tego działu. 

Dziś rozwiązywanie prostych zadań na moc, energię potencjalną i kinetyczną. 
Przepisz poniższe zadania do zeszytu dokładnie analizując sposób rozwiązywania:

Zadanie 1. 
Z jaką mocą działała siła F, która wykonała pracę W = 250J dla dwóch przypadków: 

t1 = 100 s i t2 = 1 s.
Rozwiązanie.

- czas wykonania pracy wynosił t1 = 100 s. Wówczas ze wzoru na moc 
P = W/t

obliczamy: P = 250 J/100s = 2,5W
- czas wykonania pracy wynosił t2 = 1 s. 

W tym przypadku moc P = 250J/1s = 250W
Stąd wnika, że im szybciej siła F wykonuje taką samą pracę, z tym większą mocą pracuje lub mówiąc inaczej ma większą moc. 
Zadanie 2. 
Chłopiec pchał w sklepie wózek z zakupami działając na niego siłą F = 40 N. Wózek poruszając się ruchem jednostajnym pokonał odległość s = 20 m. Oblicz moc, z jaką chłopiec pchał wózek, jeśli zrobił to w czasie t = 5 s. 
(Wskazówka: musimy najpierw policzyć wykonaną pracę w ten sam sposób, jak na poprzedniej lekcji)
Rozwiązanie: 

Liczymy wykonaną pracę

W = Fs = 40N·20m = 800 J

Mając obliczoną pracę liczymy moc.

P =W/t = 800J/5s = 160 W
Odp: Moc, z jaką chłopiec pchał  wózek wynosi 160 W 
Zadanie 3. 
Oblicz energię potencjalną i moc rozwijaną przez chłopca o masie m = 50kg, który wbiegł na 5 piętro domu (przyjmij wysokość jednego piętra równą 3m) w czasie t = 50 s. 
Rozwiązanie: 
Przyrost energii potencjalnej chłopca równy jest pracy wykonanej przez chłopca na podniesienie swojej masy, na którą działa siła ciężkości (zwana inaczej siłą grawitacji), 
na wysokość piątego piętra. Ten temat omówiony był dawno temu (podręcznik str. 70). 
Siła grawitacji (siła ciężkości)  Fg = m·g,
Oznaczamy wysokość literką h. Wysokość to również droga, na której działa siła Fg  

Obliczamy wysokość:  5 pięter po 3 m każde, więc h = 15 m. 

Wzór na pracę W = F·s 

W naszym zadaniu F = Fg , droga s = h, więc praca wykonana przez chłopca W = Fg·h  czyli 

W= m·g·h
Zwróćcie uwagę, że wzór na pracę ma tę samą postać, jak wzór na przyrost energii potencjalnej.
Ep = m·g·h

Stąd chłopiec wykonał pracę W równą Ep = 50kg·10N/kg·15m = 7500J
Wówczas ze wzoru na moc 
P = W/t

obliczamy: P = 7500 J/50s = 150W

Odp: Chłopiec wbiegając na 5 piętro rozwijał moc P = 150W
Zadanie 4. 

Oblicz energię kinetyczną Ek zająca o masie m = 5 kg biegnącego z prędkością v = 36 km/h.

Rozwiązanie: 
Zamieniamy prędkość z km/h na m/s. Wiemy z kinematyki, że v = 36 km/h = 10 m/s
Wzór na energię kinetyczną [image: image2.png]


 
Wstawiamy dane i liczymy: [image: image4.png]Skg(10Z)?  Skg100Zx
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Odp: Energia kinetyczna zająca wynosi 250 J
Zdjęcia notatek przesyłamy na e-mail bosaw@op.pl 
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